

“雪龙”号遇强气旋“围追堵截”

所在的罗斯海海域将有9级大风和4至5米浪涌



“雪龙”号在南极海域破冰航行的资料照片。(新华社发)

新华社“雪龙”号1月19日电(记者张建松)在神秘莫测的罗斯海,风雨兼程奔赴长城站的“雪龙”号遭遇两个西风带强气旋的“围追堵截”,目前正航行在浮冰区的边缘地带,与强气旋“斗智斗勇”,鏖战前行。

北京时间1月17日,中国第30次南极科学考察队圆满完成维多利亚地考察任务,乘坐“雪龙”号从南纬75度、东经164度的罗斯海撤离,向东北方向航行,斜插到南纬73度、西经170度附近海域。在此过程中,一个西风带强气旋横亘在“雪龙”号前进路线北侧,

当时海面是开阔水域,刮起9级大风,船身剧烈摇晃。

西经170度至155度、南纬65.5度至74度之间,是一片密集的浮冰区。18日,“雪龙”号贴着这片密集浮冰区的西侧边缘,穿越西风带强气旋中心,一路北上。18日晚,“雪龙”号航行到南纬65度左右,绕到了气旋的北侧。

但19日,又有一个西风带强气旋正在南移,影响到“雪龙”号向东航行。这一强气旋在开阔水域将掀起4至5米浪涌,刮起9级大风。为了避其锋芒,“雪龙”号绕行到密集浮冰区的东

侧边缘,向东南方向航行,等待有利天气时机,再向东航行。

“罗斯海是一个气候变化很复杂的海。第一个强气旋的变化很不规律,还在后面追;第二个气旋又加入进来,堵在了前方。我们正在密切监视这两个强气旋会不会形成叠加效应。”“雪龙”号船长王建忠说。

自从1841年英国人詹姆斯·罗斯首先到达这一海域以来,罗斯海就一直是一个重要的科学探险区域。罗斯海的南部是南极最大的冰架——罗斯冰架,面积约49万平方公里。

打好糍粑准备过年



1月18日,在湖南省张家界市慈利县的春节民俗展演活动上,当地群众在打糍粑。

在湖南省张家界市,当地土家族群众有制作糍粑庆祝新春佳节的传统习俗。人们将糯米、小米、玉米等原料浸泡蒸熟后,放在石槽里捣成泥状,然后揉捏成圆形或条状。糍粑糕点香糯可口,深受当地群众喜爱。(新华社发)

警惕贪官“雅贿”现象

“新华视点”记者在调查中发现,一些贪腐官员爱好的往往并非艺术品本身,而是看中其收受途径隐蔽、“变现”手法多样、“出事”易于推责等“优点”,高雅旗号下遮挡的是低劣的权钱勾兑。

“雅好”成受贿隐秘通道,珍奇古玩背后是赤裸裸的权钱勾兑

看电视、看书,玉不离手;每逢周末把喜欢的玉石玉器铺开,一件件欣赏;每隔两周,给精品玉器逐一打蜡、上油……据日前中纪委披露的安徽原副省长倪发科违纪违法案情,其貌似“玉痴”,还常约上几个玉石玩家,一起赏玉、“斗玉”。

但就是这种看似正常的雅好交流,成为倪发科受贿的隐秘通道。他多次以把玩、鉴赏、收藏为由,收受企业老板“雅赠”的名贵玉石、名家字画,其中玉石占其受贿总额近八成。

“主要收受玉石,倪发科案典型地代表了腐败形式的新变化。”安徽省纪委一名办案人员介绍,近年来,贪官受贿物品历尽了从现金、房产到珍奇古玩“三变”,玉石、字画、瓷器、古董、邮票等,越来越多地出现在受贿清单中。

如刷新官员贪腐纪录的杭州前副市长许迈永,办案人员在其家中发现大量金玉字画,包括多种玉器、鸡血石、齐白石、范曾、潘天寿、启功等名家字画,堪称一个小型文化博物馆。

而一些名家作品,成为多名腐败官员的“同好”。如范曾的画,除了许迈永,也是浙江海宁原副市长马继国、河北沧州市委书记薄绍铨等落马官员的“藏品”。

绞尽脑汁避“风险”,东窗事发无“幸免”

办案人员介绍,行贿人与受贿官员热衷于“雅贿”,是经过“精心考量”的。“珍奇古玩不像现金那么‘烫手’,也不像房产、汽车那么‘惹眼’,且真伪难分辨、价值有弹性,变现手段隐蔽多样。”

——以假当真。在北京琉璃厂文化市场,多家书画店老板极力向记者推销“高仿字画”,在这里,一幅“高仿启功”的字只需600元,一幅“高仿范曾”的钟馗画开价800元。“都是他们学生画的,他们自己都分不出来,送人效果绝对好!”

赝品送礼,被识破怎么办?“你要是真心送礼,他不信,你就让他再卖给,我们以真品的价格回购,当然钱由你出,我们收点‘手续费’。”在琉璃厂多家店,经营人员介绍这种“回购业务”。

——以真当假。一名寿山石店老板告诉记者,还可以借仿品的名义用真品送礼,过段时间他们负责上门收购,这样送礼的人心里没压力,送礼的人达到了目的。“不过收购价至少要比原价低20%,我们也有钱赚。”

——“合理”变现。上海一位拍卖行业内人士介绍,现在借用拍卖会“光明正大”变现“雅贿”的手法很多,如囤积“赝品高价拍”、“真品低价拍”,而且不开发票、收据,手法隐蔽,很难取证。

在中部某省开建公司的罗先生更是深谙“送礼之道”。为了拿到项目,他不时送一种特产石头给官员,然后再声称该石头入选了“奇石展”,要“租”过去展览。而在展会上,有人看中了这块石头,“花50万元买了”。他将这种手法称作“合理变现”。

由于珍奇古玩品难辨真伪,一些落马官员往往辩称“以为是赝品”。湖南省纪委预防腐败室副主任陆群介绍,反腐部门在实践中对“雅贿”品的价值评估是严格以事实为依据的。“本人说是按‘赝品’收的,实际是真品,以收真品论处;本人说是按真品收的,实际是赝品,以赝品论处;收受的真品价值如达到违纪违法标准,同样要处理。”(新华社北京1月19日电)

带着爸爸上高中

今年20岁的郭世俊是安徽省六安市郊区的一名高三学生,阳光、活泼,学习成绩一直在全年级的前几名。

2012年6月,郭世俊62岁的父亲郭益山因意外事故从十几米高的桥上跌落,造成高位截瘫。郭世俊很小时,母亲就因脑梗炎后遗症生活不能自理,家中全靠父亲耕田种地的微薄收入养家糊口,供养他和姐姐上学。作为家里顶梁柱的父亲倒下后,为了不拖累上大学的姐姐,18岁的郭世俊毅然担负起照顾父亲的责任。

2012年9月,郭世俊将母亲托付给年迈的爷爷照顾,自己带上父

亲,在离家20多公里外的学校旁租了一间房子,开始了边读书、边照顾父亲的生活。由于父亲高位截瘫,大小便失禁,郭世俊每天除了做好饭菜喂父亲吃下,还要给父亲翻身、按摩、帮助父亲排便。每天早晨5点多钟,郭世俊就要起床,晚上12点才能休息。

目前,郭世俊家的经济来源就是200多元的低保金,而房租就需300元。他借债近6万元为父亲手术和维持高中时期的生活。学校得知郭世俊的家庭情况后,免除了他在校期间的所有费用,并为郭世俊捐款,减轻他的生活压力,让他集中更多精力冲刺高考。



1月17日早晨,郭世俊给父亲翻身变换体位。



1月16日晚,郭世俊安排好父亲后复习功课。(新华社发)

挂着博物馆“羊头” 卖非法集资“狗肉”

——辽宁铁岭市人大代表全家涉非法集资上亿元案件追踪

核心提示

铁岭市人大代表麻德强全家以一个私人博物馆为依托,非法集资超过1.08亿元,登记涉案人员达到466人。

·编者·

辽宁省西丰县一家成立了4年多的私人博物馆,打着“研究、考古、鉴定”的幌子,背地里却非法集资上亿元,其间,不乏政府官员、专家学者成为其“座上宾”,这家博物馆的主人及其子女,则多有铁岭市人大代表、国家干部身份。

亿元非法集资案告破 市人大代表全家涉案

新华社记者从辽宁省铁岭市西丰县委宣传部了解到,铁岭市人大代表麻德强及其妻子程红、儿女、儿媳等涉嫌非法集资上亿元被举报,其中儿子麻慰是西丰县德兴满族乡副乡长,女儿麻伊娜为西丰县统计局副局长,儿媳刘娜是西丰县国土分局工作人员。西丰县公安局经侦大队长刘彦库告诉记者,接到群众报案后,铁岭市、西丰县成立了专案组,根据掌握的线索,麻慰在铁岭出现,公安机关派出50多名警力,蹲守四天四夜,于2013年12月9日将其抓捕。麻慰交代了程红、麻伊娜的藏身地点,随后警方对她们实施抓捕。刘娜及其父母13日在山东莱芜被抓获,麻德强

于12月12日到家。目前5名家庭成员已全部被检察机关批准逮捕,当地有关部门正就资金去向进行调查并着手开展善后处置工作。

据介绍,铁岭市人大代表麻德强的妻子、西丰县好福典当有限责任公司法人程红,采取体外循环方式,绕开监管,以高息回报为手段,非法收取公众存款。2013年7月份以来,无法支付到期本息。11月中旬,程红手机关机,不知去向,引起投资人恐慌并报案。西丰县公安局经侦大队,认定程红一家涉嫌集资诈骗。案发后,西丰县委常委对身为市人大代表的麻德强进行了劝辞,并接受麻德强辞去市人大代表职务。

公安机关经过近一个月审讯,基本查清犯罪事实,有关部门正就资金去向进行调查。截至目前,登记涉案人员466人,涉案金额10844.945万元,公安机关已查封了犯罪嫌疑人隐匿转移的房产25处、现金197.7万元以及黄金、古董、珠宝等涉案资金资产。

专家、官员“撑场面” 非法集资贴上“可信标签”

今年62岁的肖胜喜是西丰当地的一位农民,他听亲戚朋友说过,县城里有个叫程红的人,“很有能量”,在她那里存钱,她拿去放给一些急需资金的企业,可以拿到比在银行高许多倍的利息。2012年肖胜喜到县城办事,特意去了一趟程红办的鹿城博物馆,“当时博物馆里挂着许多政府官员参加博物馆落成典礼的照片,我觉得很正规,就信以为真了,在她那里存了20万元,是我全部的积蓄。”

肖胜喜所说的鹿城博物馆成立于2009年,馆长为程红。

里面了,以后孩子上学的钱也存进去了,现在家也破产了。”这名工作人员说。

上亿元的“烂摊子”谁来管?

“根据我们掌握的情况,被骗的集资户主要是工人、小商贩和农民。”西丰县公安局经侦大队长刘彦库说,“程红在审讯中承认这些钱已经还不上。”

如今,400多名受害人唯一的指望就是程红的博物馆里这些“文物”能卖掉偿还他们的损失。西丰县一位路姓女士说,她和整个家族所有亲戚一共向程红处投了200万元,“程红说她博物馆里一把大刀就值1个多亿,我也不懂,她说有文物专家鉴定过,我就相信了。”

那么,鹿城博物馆里的“藏品”和“文物”究竟价值几何呢?西丰县维稳办主任代晓东表示,对鹿城博物馆的文物藏品处理目前仍在评估阶段,正由铁岭市收藏家协会的四位专家进行鉴定,鉴定费目前由西丰县政府垫付,“案件的处置、处理费用可以由政府承担。”

对于受害人的安排,代晓东说,目前案件仍在审理当中,具体情况要等案件审结之后才能确定。但县委县政府已决定,受害人中特别困难的群众可以去信访局登记,登记之后由信访局核实,视具体情况给予补助。

(新华社沈阳1月19日电)



这是铁岭市西丰县鹿城博物馆外景,其馆长为铁岭市人大代表麻德强的妻子程红(1月19日摄)。(新华社发)

铁路客流高峰来了

新华社北京1月19日电(记者齐中熙 樊曦)随着各大中院校陆续放假,学生、务工人员和探亲客流叠加,铁路春运节前客流进入第一波高峰。1月18日全国铁路发送旅客664.4万人次,同比增加143.5万人次,增长27.5%。其中,北京、太原、武汉、西安、济南、上海、南昌、南宁铁路局客流同比增长超过30%。

记者从铁路部门获悉,1月18日全天,共发售车票788.9万张,其中,互联网发售车票457.3万张,占当日总售票量的58%。全国铁路共开行旅客列车4913列,其中开行临客532列;发送旅客664.4万人次,其中北京铁路局发送旅客79.6万人次,上海铁路局发送旅客135.7万人次,广铁集团发送旅客97.1万人次。

春运期间,为方便老、弱、病、残、孕等重点旅客出行,铁路部门建立了以12306客服中心为核心、链接较大车站的重点旅客服务网络,对重点旅客提供引导、咨询、帮扶等服务,从购票、进站、候车、检票,到乘车、下车、出站等环节,提供全过程服务,尽最大努力满足重点旅客的服务需求。

上海严控人口规模

新华社上海1月19日电(记者仇逸 杨金志)19日开幕的上海市十四届人大二次会议上,上海市市长杨雄在作政府工作报告时指出,上海严格落实以积分制为主体的居住证制度,严格控制人口规模。

杨雄说,上海要加快形成政社互动、重心下沉、注重治本的社会治理方式。坚持以合法稳定就业、合法稳定居住为基准,加强人口服务管理,严格落实以积分制为主体的居住证制度,采取调整产业结构、完善公共政策、拆除违法建筑、整治群租等综合措施,严格控制人口规模。

同时,上海要培养和集聚各类人才。聚焦重点领域,继续实施国家和上海市各类人才计划,壮大领军人才队伍。实施专业技术人才知识更新工程,推进技能大师工作室建设,加快培养创新发展所需要的各类技能人才。培育创新创业文化,建设创新创业服务平台,健全市场化的人才引进机制,营造人尽其才、才尽其用的制度环境,更好地靠事业成就人、靠机制吸引人、靠环境留住人,让各类人才愿意来上海追梦、能够在上海圆梦。

台湾揭晓影响心理健康十大新闻 家庭暴力议题居首

新华社台北1月19日电(记者田颖 何自力)台湾咨商心理师公会联合会19日在台北揭晓2013年影响台湾人心理健康的十大社会新闻,一则有关家庭暴力的新闻居首。

这十大新闻是从2013年1月至11月间台湾发生的、经两家以上媒体报道的社会新闻中,由617位台湾心理咨询师投票选出的。

排名第一的新闻是发生在去年10月的一则家暴丑闻:新北市一女子因不满丈夫长期家暴而离家出走,其丈夫携10岁儿子到其工作地点骚扰,并当10岁儿子的面砍伤妻子。其他入选新闻还有洪仲丘事件、涉及食品安全的大统公司混充油事件、大学教授公开歧视同性恋事件,以及初中生因感情不顺而自杀等。

台湾师范大学教育心理与辅导学系陈学志教授说,这些新闻反映出影响心理健康的两大因素:和谐的家庭关系,以及社会能否提供更公平、平等、正义的环境。

联合会理事长徐西森说,评选十大新闻的目的是为促进公众心理健康,呼吁重视社会问题、改善不良社会风气,并提高公众善用心理咨询资源意识。